
2019/2020 
參選編號：J011 

1 
 

 

愛  迎新春 

2019/2020 學年教學設計獎勵計劃 

 

參選類型：教案 參選編號：J011 

科目：全科 組別：幼兒教育 

實施年級：幼二 



2019/2020 
參選編號：J011 

1 
 

簡介 
    本次課程的總目標就是：「傳承文化、愛己助人。」適逢今年祖國 70周年暨

澳門回歸 20周年，澳門政府一直致力推動愛國主義教育。國家主席習近平在中央

政治局 9月 24日召開會議，審議《新時代愛國主義教育實施綱要》，在會議中強

調，加強新時代愛國主義教育，要增強“四個意識”、堅定“四個自信”、做到

“兩個維護”，使愛國主義成為全體中國人民的堅定信念、精神力量和自覺行動。

當中“四個自信”提及到文化自信，文化自信當中蘊含了中國文化的傳承，中華民

族歷史發展過程中，形成了深厚的民俗文化，而豐富多彩的民俗節日中，包括了春

節、端午節、七夕節、中秋節、重陽節等等。這些節日一代一代傳延至今，給中國

人民帶來了豐富多彩的民俗文化、民間禮儀和思想精華。 

 

    新年是中國最具意義的節日。春節，即農曆新年，新年是一年之首!而新年的

更深意義是團聚，新年前夕，大家都會回家探親，為的就是聚首一堂，一家人能整

整齊齊吃團年飯，一起送走舊年，喜慶迎接新的一年，所以新年這節日對中國人來

說是別具意義的。 

 

    而我們設計的理念是讓幼兒從小認識新年，透過活動了解節日的意義，加深民

俗文化和愛國意識。在課程開展前老師先與幼兒講述新年的故事，加深幼兒對節日

的興趣，從而開展課程，透過不同的學習區角，讓幼兒認識新年的由來和習俗。 

 

    真正的教育除了心教，同時必須身教!有人說過：「培養一個會說道理的孩子

不難，但教出一個會同理的孩子不容易!」我們期望進行新年義賣活動時，作為老

師身教孩子，讓他們從小學會同理心，想到自己，也會想到別人。故此我們把新年

融入關愛的元素，讓幼兒親身體驗義賣活動，學會關愛別人，傳遞愛的信息。 

  



2019/2020 
參選編號：J011 

 

2 
 

目次 
 

簡介 1 

目次 2 

教學進度表 3 

《愛心迎新春》實施教學進度表 3 

壹、教學計劃內容簡介 4 

一、教學目標 4 

二、主要內容 4 

三、設計創意和特色 5 

四、教學重點 6 

五、教學難點 6 

六、教學用具 6 

七、教學課時 6 

八、教學活動網絡圖 7 

貳、教案 8 

一、新年的由來與習俗 8 

二、賀年食品與寓意 11 

三、賀年食品數一數 14 

四、齊齊賀下你 16 

五、新年愛心義賣活動 18 

延展活動--愛心義賣活動 21 

叁、試教評估 25 

肆、反思與建議 27 

伍、參考文獻 28 

陸、附錄 29 

1. 學習評量表 29 

2. 教學簡報 30 

3. 區角材料 31 

4. 教學活動花絮 33 

 

 

  



2019/2020 
參選編號：J011 

 

3 
 

教學進度表 

《愛心迎新春》實施教學進度表 
課節 課題 課題內容 授課時間 課時 

第一課節 

新年的由來與習俗 

⚫ 講述新年的故事，讓幼

兒認識新年的習俗。 

⚫ 將課堂內容延展至區角

活動中，讓幼兒操作、

分享及回顧。 

2020-01-03 

(五) 

30分鐘 

第二課節 30分鐘 

第三課節 

賀年食品與寓意 

⚫ 介紹不同種類的賀年食

品及其寓意，讓幼兒投

票選出喜愛的賀年食

品。 

⚫ 將課堂內容延展至區角

活動中，讓幼兒操作、

分享及回顧。 

2020-01-06 

(一) 

30分鐘 

第四課節 30分鐘 

第五課節 

賀年食品數一數 

⚫ 介紹數學槪念兩個一

組，與幼兒進行數學遊

戲，鞏固其數學槪念。 

⚫ 將課堂內容延展至區角

活動中，讓幼兒操作、

分享及回顧。 

2020-01-07 

(二) 

30分鐘 

第六課節 30分鐘 

第七課節 

齊齊賀下你 

⚫ 讓幼兒聆聽賀年音樂，

配合音樂，與同儕一起

唱歌跳舞。 

⚫ 將課堂內容延展至區角

活動中，讓幼兒操作、

分享及回顧。 

2020-01-08 

(三) 

30分鐘 

第八課節 30分鐘 

第九課節 

新年愛心義賣活動 

⚫ 與幼兒介紹義賣活動流

程，讓幼兒嘗試扮演義

賣活動，宣揚助人奉獻

精神。 

⚫ 將課堂內容延展至區角

活動中，讓幼兒操作、

分享及回顧。 

2020-01-09 

(四) 

30分鐘 

第十課節 30分鐘 
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壹、教學計劃內容簡介 
一、教學目標 

1. 讓幼兒知道新年的由來及習俗，加深對中國傳統節日的認識。 

2. 認識中國的十二生肖，知道今年是鼠年並嘗試利用不同材料創作老鼠作品。 

3. 讓幼兒認識不同的賀年食品的名稱及含意，加深幼兒對賀年食品的認識。 

4. 運用材料與同儕合作製作賀年食品作品，提升幼兒的合作能力。 

5. 能在數學遊戲中，感知和理解數量之間的關係，認識數學槪念兩個一組。 

6. 認識賀年歌曲《齊齊賀下你》，讓幼兒學會唱歌並主動邀請同儕跳舞。 

7. 透過愛心義賣活動，培養幼兒同理心、樂於助人和樂於奉獻的精神。 

  

二、主要內容 

    中國是有著幾千年歷史的國家，蘊含著豐富的文化底蘊。傳統節日更是宣揚中

國民族文化必不可少的一部分，而新年便是其中一個中國傳統重要節日，故此是次

主題的教學內容主要圍繞新年來開展，希望透過一系列活動能增強幼兒對新年的認

識。 

 

1. 通過新年故事讓幼兒認識新年的由來，知道與新年相關的習俗，如大掃除、拜

年、新年穿新衣等等。以此帶出，部分貧困地區家庭可能未有經濟能力買新衣

給孩子，望幼兒能透過義賣活動，籌錢來幫助有需要的人，培養幼兒助人奉献

的精神。 

 

2. 介紹賀年食品的名稱及寓意，使幼兒認識賀年食品外形特徵，例如有：煎堆、

年糕、油角、糖蓮藕等。之後再請幼兒投票選出最喜愛的賀年食品，並進行輕

黏土的作品創作。 

 

3. 兩個一組是日常生活中較常應用到的數學槪念，因此我們利用賀年食品進行數

學遊戲，請幼兒嘗試把物品進行兩個一組。在義賣活動中，幼兒也能應用兩個

一組的數學概念，把兩樣賀年食品輕黏土放在一起進行包裝。 

 

4. 播放賀年音樂，讓幼兒欣賞音樂之美，在聆聽歌曲的同時，請幼兒創作不同的

肢體動作，讓幼兒在賀年音樂的氛圍下與同儕一起唱歌及跳舞。 

 

5. 向幼兒介紹義賣活動的程序，幼兒相互討論分工，然後請幼兒到操場進行義賣

扮演活動，在過程中幼兒會根據不同工作而說出相應地招待語句，更會向客人

表達其賀年食品的吉祥寓意，培養他們的表達能力。之後還會邀請各級幼兒及

家長於下週一早上參與愛心義賣活動。 
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三、設計創意和特色 

1. 秉承國家主席習近平的理念 

    國家主席習近平在中央政治局 9月 24日召開會議，審議《新時代愛國主義教

育實施綱要》，綱要提到四個自信，當中文化自信，包含了中國文化的傳承，而中

國傳統節日正是中國文化重要一環，故此我們用節日來開展我們的課題。  

  

2. 加深幼兒對新年的認識 

    新年是中國最隆重盛大的傳統節日，是集以歡慶娛樂和飲食為一體的大節。因

為社會上的進步，導致現今幼兒對傳統過年的禮節略知一二，而幼兒對於傳統賀年

食品則大多只認識糖果和朱古力，他們甚至沒有見過或品嚐過其他傳統賀年食品。

為了加深幼兒對這兩個方面認識，所以我們在區角上設計了相關活動，讓幼兒認識

傳統拜年的基本禮儀和傳統賀年食品的名稱及寓意。 

 

3. 傳承與關愛的融合 

    現今澳門社會的幼兒大部分都在物資豐裕的社會下成長，較少經歷過吃不飽穿

不暖的感受，亦不知道世界上還有一部分的人因為糧食、水源等等資源短缺而煩

惱，因此透過宣明會的影片讓幼兒瞭解貧困地區的情況，嘗試將新年與義賣活動作

為結合，讓他們以身體力行的方法學會幫助別人，望幼兒能在活動當中，真正學會

同理、互助、互愛、互敬和團結合作的精神，在學會中國文化的同時，也懂得關愛

別人。 

 

4. 發揮本校課程特色 

    本校期盼幼兒的學習內容能朝向「深廣高」發展，以幼兒先體驗、探究為主，

後歸納幼兒的探索成果，過程中著重幼兒探究能力(觀念/推論/實驗/比較/分類/預

測/溝通)的培養，減少大班教學，老師轉型為鷹架者、輔導者、開放式提問者，目

的是培養幼兒具備 21 世紀人才「能力」的發展。 

    我們設計一系列的區角活動，促進幼兒多元潛能發展，強調師生共同建構，共

同探索，老師多作為鷹架，輔以幼兒思考，從而激發幼兒的求知慾，使幼兒發現問

題嘗試自行解決問題。每日的區角活動中會設有重點指導角和其他區角，重點指導

角會因應當天的教學內容而調整，老師在區角中需進行觀察與記錄，以便評量及了

解每一位幼兒的學習情況。幼兒可自由選擇喜歡進入的學習環境(探索角、扮演

角、語言角、泥塑角、建構角)來進行活動。當活動結束，老師邀請重點指導角和

其他區角的幼兒回顧區角活動，分享整個操作流程，並重温當天的教學內容。 

    此外，本校大力推行家校合作，幼兒每天有回家任務，他們要與家人分享在學

校的事物，並需要主動向家長提出每天任務所需的物品，這樣除了能培養幼兒的表

達能力及責任心，還能促進親子交流，讓家長也參與到幼兒的學習活動中。  
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四、教學重點 

1. 知道新年的由來，並能說出兩項新年的習俗。  

2. 能說出三種賀年食品的名稱。 

3. 認識兩個為一組的數學槪念。 

4. 能配合歌曲唱歌及跳舞。 

5. 能認識愛心義賣活動的流程。 

 

五、教學難點 

1. 能與他人合作扮演新年的習俗。 

2. 能說出三種賀年食品相應的祝福語。 

3. 能利用課室的物品進行兩個一組分組。 

4. 能主動邀請同儕合作跳舞。 

5. 能清楚愛心義賣活動的分工，並進行角色扮演。  

 

六、教學用具 

1. 故事《不守信的老鼠》、教學簡報新年的由來與習俗
連結：新年的由來

與習俗PPT 、扮演道具(衣

服、掃帚、毛巾、利是封、糖果等) 

2. 賀年食品(年糕、煎堆、油角、糖蓮藕、年桔、糖果)、賀年食品圖片、教學簡

報賀年食品與寓意
賀年食品與寓意.pp

tx  

3. 教學簡報兩個為一組
連結：兩個為一組

PPT 、賀年食品圖片、糖果 

4. 音樂《齊齊賀下你》、平板電腦 

5. 教學簡報新年愛心義賣活動
連結：新年愛心義

賣活動PPT 、宣明會影片 、賀年食品的作

品、膠盤、包裝袋、蛋糕托、捐款箱 

 

七、教學課時 
本次教學計劃的施行期由 2020年 1月 3日至 2020年 1月 9日，總課節為十

節，每天實施時間約 60分鐘，包含了大班教學及幼兒區角活動時間。整單元的教

學時數合共用了約 5 小時完成，與預期的教學進度表時間相約。 

  

https://www.youtube.com/embed/SCT9TQFrq0M?feature=oembed
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八、教學活動網絡圖 
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貳、教案 
一、新年的由來與習俗 

作品名稱 愛心迎新春 人數 26人 

實施年級 幼二 總實施節數 10節 

實施日期 2020 年 1月 3日-1月 9日 每節課時 30分鐘 

科目 全科 科目每周節數 10節 

課題名稱 新年的由來與習俗 課節 第一節及第二節 

活動日期 2020-01-03 總課時 60分鐘 

活動

目標 

1. 能說出兩項新年的習俗。 

2. 能專注地聆聽故事«不守信的

老鼠»。 

3. 能根據情境扮演新年的習俗。 

基本學

力要求 

B-1-3 

B-2-5 

C-2-3 

C-3-5 

活動

準備 

故事«不守信的老鼠»、教學簡報新

年的由來與習俗
連結：新年的由來

與習俗PPT 、扮演道

具(衣服、掃帚、毛巾、利是封、

糖果等) 

已有知

識 

1. 已有過新年的經

驗。 

重難

點分

析 

重點：知道新年的由來，並能說出兩項新年的習俗。 

難點：能與他人合作扮演新年的習俗。 

活動

過程 

一、 引起動機： 

1. 出示教學簡報新年的由來與習俗
連結：新年的由來

與習俗PPT 。 

2. 請幼兒觀察故事封面，提問幼兒觀察到甚麼? 

3. 讓幼兒猜猜這個故事關於甚麼?  

 

二、 基本部份： 

1. 老師點讀故事名稱，開始講述故事。 

2. 故事提問： 

⮚ 動物們舉行了甚麼比賽﹖ 

⮚ 故事中貓和老鼠發生了甚麼事情﹖ 

⮚ 老鼠是怎樣拿到第一名的﹖ 

⮚ 貓看到老鼠後為甚麼會生氣﹖ 

⮚ 如果你是老鼠，你會怎樣做﹖ 

3. 出示教學簡報新年的由來與習俗
連結：新年的由來

與習俗PPT ，介紹今年的生肖-鼠。 

請幼兒認讀句子「今年是鼠年。」 

4. 介紹新年的習俗(大掃除、新年穿新衣、拜年等)。 

5. 老師出示情境圖，請幼兒嘗試扮演新年習俗。 

6. 老師介紹區角內容，請幼兒聆聽音樂進入區角。 
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※ 區角部分： 

1. 重點指導區角： 

➢ 扮演角：幼兒扮演新年的習俗(拜年)。 

 

2. 其他區角活動： 

➢ 語言角：幼兒觀看平板電腦百福圖的由來 影片，在百福

圖上進行美化創作。 

➢ 探索角：幼兒自行調配黑白顏料，混出灰色，再自由選擇材料

創作老鼠。 

➢ 泥塑角：幼兒根據圖片利用輕黏土創作賀年食品。 

➢ 建構角：幼兒利用積木自由建構。 

 

三、 結束部份： 

區角回顧： 

1. 重點指導區角(扮演角) 

請幼兒分享扮演的內容，以此重温新年的習俗，從而帶出部分貧困地

區家庭未有經濟能力買新衣。 

 

2. 其他區角(探索角) 

請幼兒分享混色及製作老鼠的過程。 

回家任務： 

請幼兒回家想想如何幫忙這些幼兒，請幼兒攜帶賀年食品及物品。 

 

老師講述新年習俗。 
 

幼兒混用黑白顏料調配灰色。 

琪琪說：「我又要利是！」 

 
區角回顧時，老師與幼兒重温拜年

要注意的事項。 
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觀察

實錄 

1. 重點指導區角(扮演角)： 

幼兒拿取利是封來扮演拜年的情節。幼兒能以動作進行扮演，雯雯拿

出利是。琪琪說：「我又要利是！」，磊磊說：「點解得咁少利是?

我無嘅?」 

幼兒初次扮演新年情節，由區角過程中可看出幼兒較著重於給予及收

取利是的過程，忽略了拜年說祝福語的儀式。 

 

2. 其他區角(探索角)： 

幼兒能自行利用工具調配顏色，幼兒分享時，安安問：「點解咁黑

嘅?」明明問：「點解混出嚟嘅顏色唔同嘅?」幼兒能透過同儕所調配

的顏色進行比較，發現不同的灰色。 

 

策略

分析 

1. 可以透過區角回顧時，向幼兒加深鞏固新年的祝福語，以簡單祝

福語作開始，如「新年好！」、「鼠年快樂！」、「謝謝！」之

後再作加深如「身體健康！」、「恭喜發財！」。請幼兒扮演，

同時亦邀請其他幼兒一起跟讀祝福語，加深幼兒對祝福語的認

識。 

 

2. 部份幼兒混出來的灰色較深，部分則較淺，幼兒能發現調配出來

的顏色異同，但幼兒未能清晰表達對黑白顏料的調配比例，故此

我們設計了混色記錄表，讓幼兒嘗試記錄使用顏料的份量。 
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二、賀年食品與寓意 

作品名稱 愛心迎新春 人數 26人 

實施年級 幼二 總實施節數 10節 

實施日期 2020 年 1月 3日-1月 9日 每節課時 30分鐘 

科目 全科 科目每周節數 10節 

課題名稱 賀年食品與寓意 課節 第三節及第四節 

活動日期 2020-01-06 總課時 60分鐘 

活動

目標 

1. 認識不同賀年食品的名稱。 

2. 樂於向人說出賀年食品的祝福

語。 

3. 能投票選出自己喜愛的賀年食

品，並進行統計。 

基本學

力要求 

A-2-2 

B-2-2 

C-1-4 

D-2-4 

活動

準備 

賀年食品(年糕、煎堆、油角、糖

蓮藕、年桔、糖果)、賀年食品圖

片、教學簡報賀年食品與寓意

賀年食品與寓意.pp

tx 。 

已有知

識 

1. 有品嚐賀年食品

的經驗 

重難

點分

析 

重點： 能說出三種賀年食品的名稱。 

難點： 能說出三種賀年食品的相應祝福語。 

活動

過程 

一、 引起動機： 

1. 請幼兒分享介紹帶回來的賀年食品或物品。 

 

二、 基本部份： 

1. 老師出示教學簡報賀年食品與寓意
賀年食品與寓意.pp

tx 介紹賀年食品的名稱

及寓意。 

2. 年糕(快高長大)、煎堆(煎堆轆轆，金銀滿屋)、糖果(甜甜蜜

蜜)、年桔(大吉大利)、油角(財源滾滾)、糖蓮藕(年年都有)。 

3. 在介紹的同時，老師提醒幼兒新年時，注意進食要適量，不可過

量。 

4. 請幼兒投票出自己最喜愛的食物，選出最多票數的四種賀年食

品，延伸到區角內製作。 

5. 老師介紹區角內容，請幼兒聆聽音樂進入區角。 

 

※ 區角部分： 

1. 重點指導區角： 

➢ 泥塑角：幼兒根據圖片利用輕黏土創作賀年食品。 

 

2. 其他區角活動： 

➢ 語言角：幼兒觀看平板電腦百福圖的由來影片 ，在百福
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圖上進行美化創作。 

➢ 探索角：幼兒自行調配黑白顏料，混出灰色，再自由選擇材料

創作老鼠。 

➢ 扮演角：幼兒扮演新年的習俗(拜年)。 

➢ 建構角：幼兒利用積木自由建構。 

 

三、 結束部份： 

區角回顧： 

1. 重點指導區角(泥塑角) 

請幼兒分享製作賀年食品的心得，重温賀年食品的外形特徵，教授幼

兒一些輕黏土的製作技巧，請幼兒注意作品的大小比例及空間分佈的

問題。 

 

2. 其他區角(扮演角) 

請幼兒扮演新年習俗，邀請他們說出祝福語，以此重温賀年食品的名

稱及相應的祝福語。 

 

回家任務： 

請幼兒攜帶賀年食品及物品。 

 

 
幼兒按照回家任務，帶物品回

校分享。 

幼兒投票我最喜愛的賀年物品。 

芷懿：「我整緊煎堆啊。」 
 

晴晴：「俾糖你，甜甜蜜蜜！」 
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觀察

實錄 

1. 重點指導區角(泥塑角)： 

幼兒拿取不同顏色的輕黏土來創作賀年食品。潼潼說：「老師我唔識

整上邊紅色嗰啲尖尖啊！」晴晴說：「要整個圓形先㗎。」詩詩說：

「要黐幾多粒芝麻㗎?」 

過程中可看出幼兒對於煎堆的形態有一定的了解，他們能說出煎堆外

形是圓圓的，上面有紅色，煎堆外層佈滿芝麻。當幼兒使用輕黏土來

製作煎堆時，發現部分幼兒未能掌握塑造尖型的技巧，幼兒對於芝麻

的大小比例及空間分佈存在異同。 

 

2. 其他區角(扮演角)： 

幼兒拿取利是封來扮演拜年的情節。柏炎及皓皓雙手合十，做出恭喜

動作，柏炎說：「鼠年快樂！」皓皓說：「身體健康！」，晴晴派發

利是及糖果：「俾糖你哋，甜甜蜜蜜！」 

扮演過程中，可看出幼兒十分主動說祝福語，能應用課堂上食物的寓

意來說出相應的祝福語。 

策略

分析 

1. 可以在區角回顧時重温輕黏土的搓揉按壓技巧，請成功的幼兒分

享創作時的心得，利用同儕力量，邀請他們作為小老師，教導未

掌握技巧的幼兒。老師可在區角時加入實物圖片、影片及參考作

品讓幼兒觀察。 

 

2. 老師可以利用小遊戲來鞏固幼兒對賀年食品的祝福語，預先在全

盒內放上不同的賀年食品，然後請每位幼兒以傳遞的方式隨意抽

取，最後要說出食物名稱及祝福語。 

 

3. 幼兒對第一天所教授的祝福語已有一定掌握，可在此基礎下提供

更多不同的祝福語句，可邀請幼兒帶不同的揮春回校分享，豐富

他們對祝福語的認識。 
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三、賀年食品數一數 

作品名稱 愛心迎新春 人數 26人 

實施年級 幼二 總實施節數 10節 

實施日期 2020 年 1月 3日-1月 9日 每節課時 30分鐘 

科目 全科 科目每周節數 10節 

課題名稱 賀年食品數一數 課節 第五節及第六節 

活動日期 2020-01-07 總課時 60分鐘 

活動

目標 

1. 認識兩個為一組的數學槪念。 

2. 樂於參與課堂活動。 

3. 能把物品以兩個為一組分組。 

基本學

力要求 

B-2-4  

C-3-1 

D-3-2 

E-2-2 

活動

準備 
教學簡報兩個為一組

連結：兩個為一組

PPT 、賀

年食品圖片、糖果 

已有知

識 

1. 已有 10以內數數

的經驗。 

重難

點分

析 

重點：認識兩個為一組的數學槪念。 

難點：能利用課室的物品進行兩個一組分組。 

活動

過程 

一、 引起動機： 

1. 老師先出示一包糖果，希望分配給每位幼兒兩粒糖果，我們應該

如何分配﹖ 

2. 請幼兒討論並分享自己的方法。 

 

二、 基本部份： 

1. 老師出示教學簡報兩個為一組
連結：兩個為一組

PPT ，帶出兩個一組的槪念，邀

請幼兒嘗試利用課室的物品進行兩個一組分組。 

2. 老師介紹區角內容，請幼兒聆聽音樂進入區角。 

 

※區角部分： 

1. 重點指導區角： 

➢ 扮演角：幼兒扮演新年的習俗(拜年)。 

 

2. 其他區角活動： 

➢ 語言角：幼兒觀看平板電腦百福圖的由來 影片，在百福

圖上進行美化創作。 

➢ 探索角：幼兒自行調配黑白顏料，混出灰色，再自由選擇材料

創作老鼠。 

➢ 建構角：幼兒利用積木自由建構。 

➢ 泥塑角：幼兒根據圖片利用輕黏土創作賀年食品。 

 

三、 結束部份： 

區角回顧： 
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1. 重點指導區角(扮演角) 

請幼兒扮演拜年時分享食物的情境，請幼兒嘗試以兩個一組來分享賀

年食品，以此鞏固兩個一組的概念。 

2. 其他區角(語言角) 

請幼兒分享觀看百福圖的影片的感受以及分享美化百福圖的作品，老

師以此介紹百福圖的寓意及由來，加深他們對百福圖的了解。 

 

回家任務： 

請幼兒攜帶有關福字的圖片回校。 

 

幼兒製作的賀年食品輕黏土。 謙謙說：「有兩粒糖果，俾

你。」 

 
幼兒在語言角觀看百福圖的由

來影片。 
灝灝說：「我鐘意呢個福字。」 

 

觀察

實錄 

1. 重點指導區角(扮演角)： 

 幼兒用糖果進行拜年時的情景，並向他人分享，謙謙說：「有兩粒

糖果，俾你。」，扮演過程中幼兒能掌握兩個為一組的概念。 

 

2. 其他區角(語言角)： 

幼兒能細心觀看百福圖的由來 影片，他們對於不同字體的福字

均感好奇，灝灝挑選了一張他喜歡的福字說：「我鐘意呢個福

字。」，並進行美化創作。 

策略

分析 

1. 除了扮演角，探索角和建構角也有幼兒嘗試把物品進行兩個一

組，可見幼兒對兩個一組的概念十分感興趣，同時能充分掌握兩

個一組的概念。 

 

2. 可嘗試玩糖黐豆的遊戲鞏固幼兒兩個一組的概念。 

 

3. 除了用銻紙美化百福圖外，還可給予幼兒其他不同材料或不同方

式來美化百福圖。 
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四、齊齊賀下你 

作品名稱 愛心迎新春 人數 26人 

實施年級 幼二 總實施節數 10節 

實施日期 2020 年 1月 3日-1月 9日 每節課時 30分鐘 

科目 全科 科目每周節數 10節 

課題名稱 齊齊賀下你 課節 第七節及第八節 

活動日期 2020-01-08 總課時 60分鐘 

活動

目標 

1. 認識歌曲《齊齊賀下你》 

2. 樂於邀請同儕合作跳舞，並體

驗到表演的樂趣。 

3. 能運用肢體動作跟隨歌曲跳

舞。 

基本學

力要求 

C-2-1 

C-3-1 

E-3-1 

E-3-3 

活動

準備 
音樂《齊齊賀下你》、平板電腦 

已有知

識 
1. 已有伴奏的經驗 

重難

點分

析 

重點： 能配合歌曲唱歌及跳舞。 

難點： 能主動邀請同儕合作跳舞。 

活動

過程 

一、 引起動機： 

1. 老師聆聽音樂，介紹歌曲《齊齊賀下你》。 

2. 提問： 

➢ 你們聽到甚麼聲音?歌曲裏有甚麼﹖ 

➢ 你們聽完這首歌有甚麼感受﹖ 

 

二、 基本部份： 

1. 播放歌曲《齊齊賀下你》，老師帶唱歌曲，邀請幼兒一同跟唱並

嘗試跟隨音樂跳舞。 

2. 老師播放影片《齊齊賀下你》，請幼兒邀請同學一同唱歌跳舞。 

3. 老師介紹區角內容，請幼兒聆聽音樂進入區角。 

 

※區角部分： 

1. 重點指導區角： 

➢ 泥塑角：幼兒根據圖片利用輕黏土創作賀年食品。 

2. 其他區角活動： 

➢ 語言角：幼兒觀看平板電腦百福圖的由來 影片，在百福

圖上進行美化創作。 

➢ 探索角：幼兒自行調配黑白顏料，混出灰色，再自由選擇材料

創作老鼠。 

➢ 建構角：幼兒利用積木自由建構。 

➢ 扮演角：幼兒扮演新年的習俗(拜年)。 

 

三、結束部份： 

區角回顧： 
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1. 重點指導區角(泥塑角) 

請幼兒分享各種賀年食物品的製作過程，並說出賀年食品的寓意。 

2. 其他區角(建構角) 

請幼兒分享自由建構的作品。 

 

回家任務： 

邀請幼兒在家中與家長一起唱跳《齊齊賀下你》。 

 
幼兒一同跟唱並嘗試跟隨

音樂跳舞。 

 
皓皓說：「我整年糕，整咗好

多芝麻。」 

姿姿說：「我整咗個盒放

糖果。」 

 
皓皓說：「整咗好多芝麻。」 

玥玥說：「我同盈盈一齊整，

用輕黏土，一粒粒黐。」 

君君說：「我用吸管整咗糖蓮

藕嗰窿。」 
 

觀察

實錄 

1. 重點指導區角(泥塑角)： 

在運用輕黏土製作賀年食品的過程中，能看出幼兒已能掌握塑型的技

巧，同時作品與實物的相似度也提升了。回顧分享時，幼兒也能清楚

地說出自己的製作過程、運用的技巧和使用工具等等。 

 

2. 其他區角(建構角)： 

幼兒在建構時能利用材料自由創作，每個幼兒的作品都不一樣，都具

有自己的想法。 

策略

分析 

1. 觀察幼兒在區角的情況，以及幼兒回顧分享自己的作品，可見幼

兒對賀年食品的製作已有一定的掌握度。老師可適時鷹架幼兒，

因應幼兒的不同程度作出難度的提升。 

 

2. 鼓勵建構角的幼兒在區角內與他人介紹自己的作品，透過同儕發

問與分享，讓他們檢視自己作品的改善度及可延展性，從而使他

們得以提升。 
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五、新年愛心義賣活動 

作品名稱 愛心迎新春 人數 26人 

實施年級 幼二 總實施節數 10節 

實施日期 2020 年 1月 3日-1月 9日 每節課時 30分鐘 

科目 全科 科目每周節數 10節 

課題名稱 新年愛心義賣活動 課節 第九節及第十節 

活動日期 2020-01-09 總課時 60分鐘 

活動

目標 

1. 了解愛心義賣活動的流程和工

作內容。 

2. 了解愛心義賣活動的意義。 

3. 能根據愛心義賣活動的分工，

進行角色扮演。 

基本學

力要求 

A-3-5 

B-2-2 

C-2-2 

C-2-3 

活動

準備 

教學簡報新年愛心義賣活動

連結：新年愛心義

賣活動PPT 、宣明會影片 、賀年

食品的作品、膠盤、包裝袋、蛋糕

托、捐款箱。 

已有知

識 
1. 有買賣的經驗。 

重難

點分

析 

重點：能認識愛心義賣活動的流程。 

難點：能清楚愛心義賣活動的分工，並進行角色扮演。 

活動

過程 

一、  引起動機： 

1. 老師與幼兒一起觀看宣明會的影片 。 

2. 請幼兒分享觀看完影片的感受，並嘗試說出能幫忙別人的方法。 

 

二、 基本部份： 

1. 老師播放教學簡報新年愛心義賣活動
連結：新年愛心義

賣活動PPT 講解愛心義賣活動

的意義，並宣揚助人奉獻精神。 

2. 與幼兒介紹愛心義賣活動流程、工作內容、貨物包裝和禮儀。 

3. 義賣活動的流程、分工及禮貌用語。 

➢ 迎賓區：「你好！歡迎光臨愛心義賣活動!」 

➢ 捐款區：「多謝你嘅捐款。」 

➢ 托盤區：「請隨便揀一個喇！」 

➢ 義賣區：「年糕年糕，快高長大！」                    

        「糖果甜甜蜜蜜！」           

        「年桔年桔，大吉大利！」 

        「油角財源滾滾！」 

              「糖蓮藕年年都有！」 

        「煎堆轆轆，金銀滿屋！」 

➢ 包裝區：「你好！請過嚟呢邊包裝喇！」 

4. 老師介紹區角內容，請幼兒聆聽音樂進入區角。 

 

https://www.youtube.com/embed/SCT9TQFrq0M?feature=oembed
https://www.youtube.com/embed/SCT9TQFrq0M?feature=oembed
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※區角部分： 

1. 重點指導區角： 

➢ 扮演角：幼兒嘗試到操場扮演進行愛心義賣活動。 

2. 其他區角活動： 

➢ 語言角：幼兒觀看平板電腦百福圖的由來 影片，在百福

圖上進行美化創作。 

➢ 探索角：幼兒自行調配黑白顏料，混出灰色，再自由選擇材料

創作老鼠 

➢ 建構角：幼兒利用積木自由建構。 

➢ 泥塑角：幼兒根據圖片利用輕黏土創作賀年食品。 

 

三、 結束部份： 

區角回顧： 

1. 重點指導區角(扮演角) 

請幼兒分享到操場進行義賣扮演的情況，老師以此重温義賣活動的流

程、分工及禮貌用語。 

 

2. 其他區角(探索角) 

請幼兒分享混色及製作老鼠的過程，如何運用混色記錄表進行記錄，

一起比較灰色的深淺程度及討論黑色與白色的調配比例。 

 

回家任務： 

請幼兒回家邀請家長於 1 月 13 日-1 月 15 日早上回校參與愛心義賣活

動。 

 

 

幼兒說：「你好！歡迎光臨愛

心義賣活動！」 

義賣活動的托盤區。 

 

 
灝灝說：「煎堆......轆轆，

金銀滿屋，請隨便揀啦！」 

 
莉莉說：「我想加一羮黑色，

兩羮白色。」 
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觀察

實錄 

1. 重點指導區角(扮演角) 

幼兒以區角形式到操場進行義賣活動的扮演，迎賓區的幼兒十分了解

自己的工作，能主動說出：「你好！歡迎光臨愛心義賣活動！」，部

分幼兒更向扮演客人的幼兒躹躬，表示謝意。義賣區的幼兒部分能說

出完整的禮貌用語，部分則需老師從旁協助及提醒。包裝區的幼兒能

利用兩個一組的概念，檢視每個客人拿取的輕黏土數量，但對於包裝

束袋的使用，仍需老師提醒。托盤區的幼兒能邀請客人挑選一個喜歡

的托盤。捐款區的幼兒也能對捐款的客人說：「謝謝！」整個扮演活

動雖有部分幼兒顯得內歛，但也願意參與其中。 

 

2. 其他區角(探索角) 

部分幼兒需要老師協助使用混色記錄表，部分則能根據自己所需進行

記錄及顏色的調配。莉莉一邊完成記錄表，一邊說：「我想加一羮黑

色，兩羮白色。」 

策略

分析 

1. 幼兒初次進行義賣活動的扮演，需要老師多提醒及從旁指導。為

了讓幼兒更加牢固對話內容，老師會把對話句子以文字及圖像的

方式呈現，並張貼在枱上。 

 

2. 透過記錄表，幼兒能更清晰自己投放顏料的數量，老師與幼兒回

顧時能根據混色記錄表，與幼兒討論顏色的調配，使幼兒更深刻

記得想要的灰色調配比例。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2019/2020 
參選編號：J011 

 

21 
 

延展活動--愛心義賣活動 
1. 活動場地佈置： 

 
2. 義賣活動流程： 
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3. 義賣活動照片： 

1月 13日至 1月 15日義賣活動 

 
樂樂說：「媽咪，係呀！係呀！捐款

入喺依度。」 

 
家長和幼兒細心揀選賀年食品。 

 
晴晴說：「唔該！我想要一個年

糕。」 

 
媽媽說：「君君要揸住條繩，兩邊一

齊拉。」君君說：「媽咪我得咗，好

靚呀！」 

 
玲玲說：「我想要呢個福，唔該。」 

 
昊昊說：「我捐咗 20蚊。」 

 
楠楠說：「我要呢個煎堆。」 

 
軒軒把托盤整齊擺放好。 
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1月 17日義賣活動 

 
幼兒說：「歡迎光臨！愛心義賣活

動。」 

 
傑傑說：「過嚟揀啦！年桔年桔，大

吉大利！」 

 
霖霖說：「你要唔要糖果啊?」 

 
珊珊說：「快啲！過嚟揀年糕，祝你

哋快高長大。」 

 
欣欣說：「我要揀個最大比媽咪！」 

 
幼兒與大家分享自己購買到的賀年食

品。 

 
茹茹說：「你想要邊個年糕啊?」 

 
幼兒把捐款投入捐款箱。 
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義賣活動捐款交給宣明會 
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叁、試教評估 

    我們希望透過此單元，讓幼兒更加認識新年的由來與習俗，在區角活動中，培

養他們的操作能力及自我求知慾。透過義賣活動，培養幼兒樂於助人的情懷。 

在學習評量方面，我們根據教育暨青年局的幼兒基本學力要求以及學生的能

力，設計了以下的學習評量表： 

● 幼兒學習評量表 

    根據老師的課堂觀察及幼兒在區角的情況得出以下的幼兒學習評量表。 

由老師按實際課程內容及觀察記錄作評量。 
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從數據顯示，圖示中顯示的紅色（部份掌握）及藍色（完全掌握）部分佔大多數，

由此看出學生對老師教學的內容大部分都能掌握。 

  

    本班學生為 26人，由學習評量表的數據得出，幼兒對於本單元活動的學習情

況，從整體上看多數幼兒都能達到部分掌握或完全掌握，可見本單元的教學設計是

合乎學生能力，且具有教學成效的。 
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肆、反思與建議 
 
1. 加深幼兒對新年的認識 

    新年作為我國傳統的節日，對於新年的由來、祝福語、賀年食品等，幼兒都非

常感興趣。因此，我們把握是次教學契機，選取此課題開展了五日的教學內容，讓

幼兒從大班-親自操作-共同回顧-鷹架及鞏固認知，從而豐富他們的知識經驗。回

顧整個課程，幼兒由最初只知道新年習俗的表面，不理解習俗的真正含意，到現在

能知道習俗的意義、賀年食品的名稱及寓意，並能在義賣活動中主動與人說出祝福

語，可見他們是有所提升的。 

  

2. 區角操作及回顧 

    區角的設定與課題內容主要是以新年為題而開展的。在區角中，我們發現部分

幼兒於區角活動中能運用到其學習內容。如老師教授新年的由來與習俗時，最主要

體現於扮演角中，他們會將學習到的新年習俗應用於此，老師在旁記錄着他們的扮

演情境，根據幼兒的掌握情況及感興趣的事物，我們會透過回顧，鷹架及鞏固他們

的認知。  

 

3. 從回顧發現問題，調整教學內容及教學材料 

         在區角的實施過程中，幼兒先認知再操作後回顧，老師因應幼兒的回顧內容

以及在區角時觀察到他們的學習情況，再調整教學內容及區角材料。例如幼兒在扮

演角難以投入拜年情境，在回顧時，我們便與幼兒討論可携帶的賀年物品，請他們

帶回校應用到區角，以使他們能投入扮演的情境。而在探索角中，我們有發現幼兒

於回顧分享時較難表達自己的操作過程及如何調配灰色，因此我們增加了混色的記

錄表，便於幼兒作回顧與分享，此舉不僅令操作的幼兒懂得運用記錄表，同時更令

其他幼兒學習到調配深淺灰色的不同比例。 

  

4. 區角活動幼兒為主，老師為輔 

    幼兒的操作過程主要體現於區角當中，我們採取的是讓幼兒成為活動的主導

者，老師多為輔導者與記錄者，當幼兒在操作遇到問題時，老師會以提問方式，讓

幼兒嘗試自行解決問題。雖然過程中，仍有部分幼兒未能順利解決，但透過回顧時

的同儕分享，以及知識鞏固，能使他們學習不同的解決方法，以便更順利進行下次

的區角活動。幼兒積極參與區角活動，樂於向他人表達自己的想法或請求。 

  

5. 義賣活動的舉行 

  在本次活動中，把幼兒製作的賀年食品與義賣活動相結合，舉辦了愛心義賣活

動。幼兒先在操場扮演義賣活動，既可令幼兒了解義賣活動流程，使他們清晰擔任

的崗位及任務，又可通過扮演活動檢視場地的設計以及標語的不足，從而進行適當

的調整。此次義賣活動不僅能增強他們的自信心且能讓參與的幼兒獲得滿足感，又

能提升幼兒的表達能力。我們原定於 1月 13日至 15日舉行義賣活動，由於幼兒與

家長的反應熱烈，因此將此活動延伸至 K3級進行，最後籌得善款，全數捐給宣明

會。我們認為是次活動能達到「傳承文化，愛己助人。」，我們也很感謝家長的支

持，以使活動能成功開展。 
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http://www.rfi.fr/cn/%E4%B8%AD%E5%9B%BD/20190924-%E6%94%BF%E6%B2%BB%E5%B1%80%E7%BD%95%E8%A7%81%E4%B8%BB%E8%AE%AE%E7%88%B1%E5%9B%BD-%E4%B9%A0%E8%BF%91%E5%B9%B3%E8%A6%81%E6%B1%82%E5%8A%A0%E5%BC%BA%E6%96%B0%E6%97%B6%E4%BB%A3%E7%88%B1%E5%9B%BD%E6%95%99%E8%82%B2
https://www.youtube.com/watch?v=yiIK_LHhwW0
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陸、附錄 

1. 學習評量表 
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2. 教學簡報 

第一節：新年的由來與習俗 

 

新年的由來與習俗
連結：新年的由來

與習俗PPT  

第二節：賀年食品與寓意 第三節：賀年食品數一數 

    

賀年食品與寓意

賀年食品與寓意.pp

tx
 

 

兩個為一組
連結：兩個為一組

PPT  

第五節：新年愛心義賣活動 

 

新年愛心義賣活動
連結：新年愛心義

賣活動PPT  

 

 

 

世界宣明會的影片  

https://www.youtube.com/embed/SCT9TQFrq0M?feature=oembed
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3. 區角材料 

區角 區角內容 材料 環境創設/教件 

探索角 幼兒自行調

配黑白顏

料，混出灰

色，再自由

選擇材料創

作老鼠。 

顏料(黑、白)、膠

碟、膠碗、湯匙、畫

筆、紙杯、紙碟、廁

紙筒、紙、顏色筆、

剪刀、毛毛條、混色

記錄表、毛巾、圍

裙。 

混色記錄表： 

 

老鼠作品圖片： 

 

扮演角 幼兒扮演新

年的習俗

(拜年)。 

扮演道具(衣服、掃

帚、毛巾、利是封、

糖果、全盒等)。 

 

新年場景圖片、揮春： 

 

 

泥塑角 幼兒根據圖

片利用輕黏

土創作賀年

食品。 

輕黏土、塑型工具。 賀年食品圖片： 
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語言角 幼兒觀看平

板電腦百福

圖的由來影

片，在百福

圖上進行美

化創作。 

平板電腦、百福圖的

由來影片、百福圖圖

片、福字圖、銻紙

(金、銀)、漿糊。 

百福圖的由來影片： 

 

福字圖： 

 

百福圖： 

 

 

建構角 幼兒利用積

木自由建

構。 

積木 

 

積木圖片： 
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4. 教學活動花絮 
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